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Berechnung gewdlbter Platten. Hieraus finden wir:
Von Dipl. Ing. Dr. Huldreich Keller in Ziirich. d(x k) dx
— 0, L —+sin ¢ ()CT]
(Fortsetzung von Seite 114.) G “ L
An Hand von Abbildung 4, d. i. der Seitenansicht %% =)+ % aupe
des Plattenelementes, kann man fiir dieses Element folgende i dx ’ dx S
Gleichgewichtsbedingung fiir die an ihm wirkenden Krifte +7(r/z W{xﬂ—xﬁ-}—dx(x—i—Tﬂ
aufstellen: Wir vergleichen die in Richtung der Normal- ; : :
kraft (S d S) fallenden Komponenten : Diese L. Hauptglelchung hat die Form:
d o, = — 0,0 (15) + 0 (16) + (24) (ra),

S+ dS =S cos dop -+ Sch sin d<p+PsindT¢+
—+ 27" cos (¢ + d ).
Berticksichtigt man wiederum, dass d ¢ sehr klein, so-
dass cos d ¢ o 1, sin d ¢ oo dy, cos (¢ + d @) o cos ¢, so
bleibt dS:Schdq)—{—P—:’i—!—zT’cosgu.
Hierin ist 7’ die in Richtung des Halbmessers x
fallende Komponente von 7

£ (vergl. Abb. j5).

Abb. 4.

Nach Gl. (5)ist S =

Abb. 3.

(xh) o, da,
folglich dS=[xh)do,~+o0,dxh)]d

Unter Verwendung der Gleichungen (6) bis (8) erhalt
man nach Kiirzung des Faktors d a:

(JC /1) d(’rﬂ+ Oro (x h) = Tn (xh) d‘f’ '*_p

dx
+h~csq)omco=qv. S ()

Abbildung 6 zeigt die Moglich-
keit, die mittlere Schubspannung
T durch die Normalspannung o,, und
die dussere Belastung p auszudriicken
und sie hierdurch aus der Rechnung
zu eliminieren.

Um die Rechnung nach Moglich-
keit zu verallgemeinern, wollen wir
eine gewdlbte Platte betrachten,
welche in der Mitte eine gleichaxige
Bohrung vom Halbmesser «, hat. Aus dieser Platte schneiden
wir ein Ringteil mit dem 4ussern Halbmesser x und dem
Zentriwinkel d a heraus. Dieser Ringausschnitt ist in Ab-
bildung 6 in der Seitenansicht dargestellt. Aus ihr lassen
sich folgende Bezichungen ablesen :

@ —a8) (52 )p = xdah (5 cos ¢+ o sin 9)
) —@h) =T g, . (10)

2
(x h) T 1 (M‘
2 cos ¢ cos ¢

Die rechte Seite dieser Gleichung werde in Gl. (9)
eingesetzt:
dx

@h) dop tond@h) =2 @—np)—2F

o cos? ¢
dx iz dx
0 cos?g 2 gcos?g (x+—2—)+kdxo'°'

cos ¢

Abb. 6.

— (% /) 0, Sin @

wo die Ziffern in () Zahlenwerte bedeuten, die abhingig
sind von der Form und der dussern Belastung der Platte
und der Lage des augenblicklich zu untersuchenden Punktes 4
auf der Mittelfaser des Meridianschnittes.

Wiirde man fiir den Halbmesser «# die mittlere Radial-
spannung o,,, kennen, so lieferte die Hauptglelchung @
den Wert fir die mlttlere Radialspannung oy, (4 @y im Halb-
messer (x -+ dx)

z+tdx
Ory (x+dx) = Orgx = d Ory

x

(11)

5. Berechnung von o,,, hergeleitet aus der Dehnung
der Platte.

Der Parallelkreis mit dem Halbmesser &, der die ge-
streckte Lange (2 7 x) hat, dehnt sich um das Stick 4 (2 7 %),
wenn in Richtung der Tangente die spezifische Spannung ¢,
senkrecht dazu die Spannung o,, wirkt, und zwar ist:

2MTX

Az may = 22 (0, — 22

Ao — X o
dx = |—0p— )

Die Differenzierung dieser Gleichung liefert die Deh-
nung des Halbmesserelementes (d x)

A (dx) = %(a,o— °’”)+—}(zi o0 — 22 . (12)

darnach

v

Fir diese Dehnung konnen wir noch einen zweiten
Ausdruck aufstellen:

s ’*i

Wir denken uns gemiss Ab-
bildung 7 aus der mittlern Meri-
dianfaser im Abstand x von der
Symmetrieaxe bei 4 ein Element
von der Linge 4 D = d s heraus-
gegriffen.

Weil dx-=ds cos g,
so ist auch die durch die Belas-
tung erfolgte Aenderung von d x,

Abb. 7. y
das ist:
A (dx) = A (ds cos p)
= A (ds)-cos @-{ ds A(cos ¢).
Nun ist
ds Gro
A (d s) = T (o,o# = ) (13),
A (cos @) = —sinpdp = —sing-y (14),
demnach
Al (@) = % (om_%> cos @ — dssing -y
dx 00
A0 =2 (a0~ 2)—drigy v . (15)

Die Aenderung von (d«) ist das Ergebnis zweier
Formanderungen, n#mlich der L#ngenidnderung und der
Richtungsanderung des Meridian-Elementes d's.
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